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 The author reflects the common aspects and the 
differences in the organization and educational content of 
librarian science field in European countries. There is 
represented the experience of Journalism and Public 
Communication Faculty visa-vie to elaboration of educational 
standards of achievement of a professional librarian. The 
correlation and the compatibility of higher educational system 
in the Library Science and Information field in Moldova 
Republic that implies essential reforms in educational 
planning.  
 

Investiţia în educaţie şi în formarea oamenilor este 
cea mai rentabilă pentru dezvoltarea unei societăţi pe termen 
lung. De aceea, instituţiile de învăţământ şi de educaţie, 
precum şi cele de cercetare ştiinţifică, sunt privite ca instituţii 
strategice pentru destinul naţional. 

Performanţele dezvoltării Republicii Moldova în anii 
următori vor fi determinate, în primul rând, de competenţa şi 
pregătirea oamenilor, de felul lor de a munci, de capacitatea 
structurilor instituţionale de a valorifica eficient acest potenţial. 
Educaţia este factorul strategic al dezvoltării de perspectivă şi 
ea priveşte modelarea multidimensională şi anticipativă a 
factorului uman. Schimbările din sistemul de educaţie vor avea 
efecte în toate componentele societăţii, fiind pârghia 
hotărâtoare pentru trecerea la un nou tip de societate. Oamenii 
sunt chemaţi să înveţe permanent, să înveţe să-şi amelioreze 
prin forţe proprii condiţiile de viaţă, să-şi proiecteze viitorul cu 
luciditate şi îndrăzneală. 
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Educaţia, asigurând accesul tuturor la cunoştinţe, este 
determinată să joace un rol important în realizarea unui 
obiectiv general, care stă în faţa comunităţii europene: să ajute 
la înţelegerea lumii şi la înţelegerea vecinilor, pentru a se 
înţelege pe sine însuşi. Un rol aparte în realizarea acestui 
obiectiv  revine sistemului de învăţământ superior, 
universităţilor. 

Pentru a se putea înscrie în noul orizont al civilizaţiei 
europene, Moldova trebuie să-şi reactiveze potenţialul creator 
de care dispune, forţa intelectuală şi resursele morale ale 
societăţii, dorinţa de afirmare şi spiritul de iniţiativă ale 
tineretului, sistemul de educaţie şi celelalte calităţi ale 
factorului uman. Aceasta poate fi realizat doar prin integrarea 
la toate nivelele din sistemul educaţional, inclusiv învăţământul 
superior. 

Aderarea Republicii Moldova în calitate de membru 
plenipotenţiar al Procesului de la Bologna oferă şanse mari 
pentru universităţile autohtone de a se încadra în spaţiul 
european al învăţământului superior (3). 

Tendinţa spre integrare şi rezolvare a problemelor 
globale în comun, devin astăzi dimensiuni principale ale 
dezvoltării ţărilor europene. In acest context formarea spaţiului 
unic educaţional european a devenit un obiectiv major, care a 
stat la baza Procesului de la Bologna (2). Deşi este o 
responsabilitate a Miniştrilor Educaţiei, Declaraţia de la 
Bologna a fost formulată în strânsă legătura cu reprezentanţii 
universităţilor, făcând din universităţi parteneri ai Procesului de 
la Bologna. Procesul de la Bologna este o cooperare între 
statele, care îşi decid propriile politici educaţionale. Procesul 
de la Bologna este un proces de compatibilizare a sistemelor de 
învăţământ superior din ţările europene. 

Să trecem în revistă evoluţia / istoria acestui obiectiv, 
formulările concrete ale cadrului European al „Procesului 
Bologna”: 
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 Declaraţia de la Sorbona (mai, 1998);  
 Declaraţia de la Bologna (iunie, 1999), care a prevăzut:  

– adoptarea unui sistem comparabil al diplomelor, 
inclusiv  prin implementarea Suplimentului la 
Diplomă ; adoptarea unui sistem bazat pe două 
cicluri – Licenţă (Bachelor) şi Master;  

– implementarea unui sistem comun de credite 
transferabile – Sistemul European de Credite 
Transferabile (ECTS - European Credit Transfer 
System); promovarea mobilităţii studenţilor, 
profesorilor, cercetătorilor şi personalului 
administrativ, promovarea cooperării şi asigurarea 
calităţii; promovarea dimensiunii europene în 
învăţământul superior; 

 Convenţia de la Salamanca (martie, 2001);   
 Comunicatul de la Praga (mai, 2001), la care au fost 

acceptate încă trei obiective: instruirea pe parcursul 
întregii vieţi; incluziunea instituţiilor de învăţământ 
superior şi a studenţilor; promovarea atractivităţii 
Spaţiului European al Învăţământului Superior 
(EHEA);   

 Convenţia de la Graz (mai, 2003);   
 Comunicatul de la Berlin (septembrie 2003), care a 

inclus studiile de Doctorat ca treaptă a învăţământului 
superior şi asocierea între Spaţiul European al 
Învăţământului Superior şi Spaţiul European de 
Cercetare;  Întâlnirea Miniştrilor la Bergen, Norvegia 
(mai, 2005); 

 Întâlnirea Miniştrilor la Londra, Marea Britanie (2007). 
Cele zece obiectivele ale Procesului de la Bologna, 

enumerate mai sus, indica o legătura strânsa intre Procesul de 
la Bologna şi legislaţia naţionala a ţărilor participante. Evoluţia 
aderării Moldovei la Procesul de la Bologna începe în anul 
1999 prin ratificarea Convenţiei de la Lisabona, referitoare la 
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recunoaşterea diplomelor de studii superioare. In scopul 
racordării legislaţiei naţionale la obiectivele Procesului de la 
Bologna, la 5 mai 2005 Parlamentul Moldovei a adoptat 
modificări la Legea Învăţământului. Potrivit noii redacţii a 
Legii, începând cu anul de studii 2005-2006, învăţământul 
superior, cu excepţia celui medical si farmaceutic, este 
organizat în două cicluri: studii superioare de licenţă (3-4 ani) 
şi studii superioare de masterat (1-2 ani). Legea mai prevede şi 
introducerea obligatorie în toate instituţiile de învăţământ 
superior din republică a Sistemului European de Credite 
Transferabile (ECTS) (3).  

Începând cu anul universitar 2004-2005 la sfârşitul 
studiilor se eliberează Suplimentul la Diplomă. În iulie 2005 
Parlamentul Moldovei a adoptat un nou Nomenclator al 
Specialităţilor pentru ciclul I (Licenţă), iar în august 2005 
Ministerul Educaţiei, Tineretului şi Sportului a propus un Plan-
cadru modificat pentru învăţământul universitar.  

Construirea spaţiului comun al învăţământului superior 
se bazează pe ideea internaţionalizării, protejând diversitatea 
experienţelor formative naţionale.  

În domeniul Biblioteconomiei şi Ştiinţei Informării 
aderarea la Spaţiul European de Învăţământ Superior 
presupune internaţionalizarea studiilor şi racordarea la 
standardele europene, internaţionale de formare academică în 
domeniu. Alinierea la Procesul de la Bologna a fost susţinută 
de EBLIDA (Biroul European al Asociaţiilor Bibliotecarilor, 
Specialiştilor în Informare şi Documentare) şi de EUCLID 
(Asociaţia Europeană pentru Instruire şi Cercetare în 
Biblioteconomie şi Ştiinţa Informării) (4). 

În  scopul promovării principiilor  de aderare la Spaţiul 
European de Învăţământ Superior în mai 2004 EBLIDA a 
organizat un seminar, ce s-a axat pe integrarea învăţământului 
biblioteconomic superior în spaţiul european al educaţiei. 
Workshop-ul, organizat în luna august 2005 la Copenhagen de 



 33

EUCLID, a pus în discuţiei dezvoltarea curriculară în domeniul 
Biblioteconomiei şi Ştiinţei Informării. 

Analiza organizării studiilor şi a curriculum-ului de 
specialitate în domeniul Biblioteconomiei şi Ştiinţei Informării 
din diferite ţări europene permite de a remarca o anumită 
diversitate. Astfel, 6% din şcolile biblioteconomice europene 
sunt instituţii academice independente; 10% reprezintă facultăţi 
sau departamente independente din cadrul universităţilor; 60% 
sunt departamente din cadrul facultăţilor specifice şi 25% 
constituie programe de biblioteconomie din cadrul 
departamentelor specifice. 

În instituţiile academice din Europa există câteva 
modele ale studiilor în domeniul Biblioteconomiei şi Ştiinţei 
Informării. Primul model prevede că la studii de Master sunt 
admişi deţinătorii de Licenţă din acelaşi domeniu profesional 
(Italia, Danemarca, Spanie, Olanda). Al doilea model prevede 
admiterea la studii de Master a deţinătorilor de Licenţă din alte 
domenii profesionale (Marea Britanie). În conformitate cu cel 
de-al treilea model studiile de Master sunt deschise pentru 
deţinătorii de Licenţă din orice domeniu profesional, după 
realizarea programelor de competenţe (Italia, Olanda, Spania). 
Al patrulea model – studiile de Master sunt deschise pentru 
deţinătorii de Licenţă din acelaşi domeniu şi pentru cei cu 
studii vocaţionale după realizarea programelor de competenţe 
(Olanda). Al cincilea model – studiile de Master sunt deschise 
pentru deţinătorii de Licenţă din orice domeniu de studii 
vocaţionale după realizarea programelor de competenţe.  

Programele academice, oferite de către şcolile de 
biblioteconomie, constată şi ele o diversitate, dar şi unele 
tendinţe comune. Una dintre tendinţele comune constă în 
trecerea multor universităţi la două cicluri de pregătire a 
specialiştilor în domeniul Biblioteconomiei şi Ştiinţei 
Informării: ciclul I – Licenţă (Bachelor) de 3 ani, cu 
acumularea a 180 de credite; ciclul II – Master de 2 ani cu 
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acumularea a 120 de credite. Astfel, universităţile academice 
din Olanda au adoptat programe pentru Bachelor (180 credite) 
şi Master (120 credite) din anul universitar 2002-2003, iar 
universităţile de ştiinţe aplicate au adoptat programe pentru 
Bachelor de 240 credite. Din anul universitar 2003-2004 
universităţile de ştiinţe aplicate au organizat programe pentru 
Master, care prevăd acumularea a nu mai puţin de 60 de credite 
la cursurile de orientare profesională.  

Toate instituţiile din anii 2003-2004 au trecut la 
sistemul de două cicluri: Bachelor (180 credite) / Master (120 
credite). În Italia,  din anii 2001-2002 este implementat 
modelul nou de Bachelor (3 ani) / Master (2 ani). În 
Danemarca din anul 1993 structura studiilor este de 3 ani 
pentru Bachelor, 2 ani pentru Master şi 3 ani pentru Doctorat 
(PhD). Unele programe de Master în Danemarca impun doi ani 
de experienţă profesională. Studiile în domeniul Bibliologiei şi 
Ştiinţei Informării din România se realizează după sistemul de 
două cicluri din anul universitar 2005-2006. Pentru 
învăţământul biblioteconomic universitar Procesul de la 
Bologna reprezintă un stimul puternic de consolidare a 
angajamentelor internaţionale privind obiectivele comune: 
recunoaşterea diplomelor de studii universitare; calitatea 
învăţământului universitar; instruirea continuă, mobilitate 
academică şi cooperarea interuniversitară la nivel naţional şi 
internaţional etc. 

La Facultatea Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării pe 
parcursul ultimului an s-au întreprins paşi concreţi, care 
vizează realizarea obiectivelor Procesului de la Bologna. În 
primul rând, este vorba de elaborarea standardelor educaţionale 
de formare profesională. Conform Nomenclatorului de 
specialităţi pentru ciclul I de Licenţă specialitatea 344 
„Biblioteconomie, asistenţă informaţională şi arhivistică” este 
inclusă în domeniul de formare profesională 34 „Ştiinţe ale 
Comunicării”. Începând cu anul universitar 2005-2006 
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pregătirea specialiştilor în domeniul Biblioteconomiei şi 
Ştiinţei Informării se va realiza în două cicluri: Licenţă – 3 ani 
(180 credite) şi Master – 2 ani (120 credite). Planul nou de 
studii pentru ciclul I la specialitate este orientat spre profesie şi 
o intrare imediata pe piaţa de muncă, dar în acelaşi timp el 
creează o bază pentru studii ulterioare şi o intrare mai târzie pe 
piaţa muncii. 

Corelarea, compatibilizarea sistemului de învăţământ 
superior în domeniul Biblioteconomiei şi Ştiinţei Informării din 
Moldova cu sistemele europene se va realiza prin reformarea 
planurilor de învăţământ. Anume această activitate este de 
primă importanţă pentru corpul profesoral al Facultăţii de 
Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării şi a catedrei de specialitate 
- Biblioteconomie şi Asistenţă Informaţională. 
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